



“湘南起义在耒阳”专题馆



谢维俊故居



伍若兰故居



工农革命军第一师政治处旧址——梁氏宗祠

传承红色基因 挖掘红色资源 讲好红色故事 抓好红色教育

耒阳：擦亮“红色革命热土”名片

■策划：刘春晖 统筹：胡连红 资一帆 文/图：本报记者 周琪 罗盟

硝烟尽散，精神永存。
习近平总书记强调，一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远，走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去。

近日，耒阳市以“湘南起义在耒阳”专题馆开馆布展为契机，进一步弘扬传承耒阳红色基因，挖掘红色资源，讲好红色故事，抓好红色教育，积极融入红色精品旅游线路，争创中国红色研学目的地城市，切实擦亮“耒阳红色革命热土”这张名片，教育引导全市广大干部群众践行初心使命、砥砺奋进前行，奋力谱写新时代高质量发展的耒阳新篇章。



红色文化遍布耒阳



参观“湘南起义在耒阳”专题馆

A 湘南起义中的耒阳力量

耒阳是一片有着光荣革命传统的热土，不仅是湘南起义的主战场、指挥中心，还是井冈山会师出发地，前有南昌起义，后有朱毛会师，在中国革命史上写下了浓墨重彩的一笔。

为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。92年前，耒阳风涌动、红旗摇曳，朱德、陈毅率领耒阳工农革命军在这片红色热土上开展惊天动地的革命斗争，创下了湘南起义党组织基础最好、群众参与面最广、武装力量最强、战斗次数最多、牺牲人数最多、朱德坐镇指挥时间最长“六个之最”；探索建立了正规部队与地

方武装、农军相互配合的人民战争体系；留下了敖山庙伏击战、春江铺阻击战、三打安仁、万双草鞋、朱德与伍若兰革命爱情故事等革命传奇；谱写了“万人齐上井冈山、八千皆为耒阳人”的壮丽诗篇；涌现了贺恕、伍中豪、谢维俊等一批革命先烈。

“湘南起义在耒阳”专题馆作为湘南起义旧址群，坐落在国家文物保护单位“培兰斋”内，占地总面积约为300平方米。全馆展示共分为七个板块，分别为：序厅、前言、蓄势待发、红旗漫卷、挥师东进、风云激荡和结束语。以时间为轴线，以重要人物

和重点历史事件为主线，通过文字、图片、实物的展示以及实景的塑造、声光电影的三维立体式重现了湘南起义那段风云激荡的革命岁月。

衡阳市委常委、耒阳市委书记罗琼表示，兴建“湘南起义在耒阳”专题馆，就是为了铭记那段风雨如磐、战火纷飞的历史，重现老一辈革命家出生入死、前赴后继的风采，领略先烈们在这里铸就的伟大革命精神，让现实告慰先辈，让历史教化未来，让蕴藏在这片热土上的红色文化更加熠生辉、厚重磅礴。



市民瞻仰朱德伍若兰铜像



志愿者在烈士纪念碑前献花

B 播撒红色文化“种子”

“毛泽东一边走一边高呼：‘杀了一个毛达湘，千万个毛达湘会站起来！’‘中国共产党万岁！’”9月27日下午，第37期“马阜岭红色故事汇”在耒阳市马阜岭公园准时开讲。讲述者们用最真挚的情感，声情并茂地讲述革命先烈朴实又伟大的生命历程，展示了革命烈士们的家国情怀，带领现场观众翻开了峥嵘革命岁月，重温革命历史。

从去年9月29日起，许多耒阳市民就有了一个共同的习惯，周末相约在革命战场遗址

马阜岭公园，用心去倾听一场红色故事。据介绍，耒阳市“马阜岭红色故事汇”自启动以来，每周邀请志愿宣讲员讲述本土红色故事，今年受疫情影响，红色故事汇由“线下”改为“线上”。截至目前，故事汇已开展37期，共讲述了67个红色经典故事。

“一切向前走，都不能忘记走过的路。”耒阳市委副书记、市长吴旭东告诉记者，为继续填好耒阳的这张“红色名片”，播撒红色文化“种子”，耒阳还想了不少“新点子”。

去年8月，敖山庙红色文化项目与广东一家公司初步达成合作意向。该项目以敖山庙伏击战为依托，致力于打造集红色旅游、国防教育、党性教育、爱国主义教育为一体的耒阳新文化名片。

今年5月，电影《英雄若兰》在耒阳宣布开拍。据悉，该影片以耒阳早期革命家伍若兰投身共产主义事业并为之奋斗牺牲的故事为背景，讲述她短暂辉煌的革命生涯。影片将于11月完成制作，预计明年七一前夕与观众见面。

C “红色资源”焕发新活力

耒阳是革命老区，人文历史底蕴悠久，红色资源丰富。据统计，耒阳市现有71处文物保护单位，其中不可移动革命文物保护单位有30处。在2019年公布的第十批省级文物保护单位中，该市成功申报7处文保单位，在衡阳市各县（市）区中排名第一。

近年来，为推进“红色基因传承”，耒阳市启动了《红色基因传承三年行动计划》，制定“1个规划、2个红色文化片区、3条精品红色游线路、4个陈列布展、5个活动”行动方案，让红色资源“活”起来。

以此计划为统领，该市建设、修缮和

布展了“湘南起义在耒阳”专题馆、党史陈列馆、谢维俊故居、伍若兰故居、梁家祠堂五个场馆。撰写了《湖湘红色基因库》系列书籍——《耒阳革命斗争史》，编纂了《耒阳红色人物》书籍。开展了全市红色文化的搜查和打捞，在此过程中还对全市30个乡镇、街道进行了走访调查，抢救了一批红色革命遗址，将其列入保护单位。同时，还编制了“耒阳市不可移动革命文物保护利用工程三年行动计划书”，将30处县级以上革命文物纳入到计划书中。

加快红色旅游资源开发，也是耒阳让红色资源“活”起来的重要一招。该市先后打造“水东江红色文化片区”和“金南红色文化片区”，建设“湘南起义进耒阳”“耒阳军民反围剿”“井冈山会师”3条精品旅游线路，将众多红色革命遗址、遗迹串珠成链。如今，顺湖公园—培兰斋党史陈列馆—蔡伦纪念园—农耕博物馆—蔡伦竹海、耒水国家湿地公园—集凤村—谢维俊故居—新市古镇等红色景点或路线，已成为热门旅游目的地，“三线”沿线的红色资源富集区也已优先纳入乡村振兴计划。